

绛州剔犀作品惊艳深圳文博会

本报记者 郭 华

“这个簪子的颜色和花纹都很漂亮，是画上去的吗？”

“不是，这是一种手工制作的漆器。”

“漆？那对人身体有害吗？”

“不会，这是一种天然大漆，不是我们常见的那种漆。”绛州剔犀技艺传承人何鹏飞认真地向参观者介绍。

5月23日，我市开展文产企业

宣传推介会，许多人走进深圳文博会山西展区了解国家级非物质文化遗产绛州剔犀技艺，感受剔犀作品魅力。

据了解，绛州剔犀制作工序繁杂，技艺要求严格，制作周期较长。制作一件剔犀漆器要经过采漆、制胎、制漆、灰胎、髹漆、绘图、雕刻、打磨等系列流程，整个流程以手工为主，通常需要一年到两年才能完成一件作品。

绛州剔犀属于漆器中的雕漆工

艺。此种工艺是用黑红两色特制天然大漆，在特定的胎体上有规律、有层次地反复漆涂。在器物表面涂抹上百层大漆后，再用剔刀在漆面上雕刻图案。雕刻时刀锋呈“V”字形，刀口均匀圆润，雕刻后的斜面呈现出不同层次的纹理；之后再进行打磨，打磨后再用手心沾植物油、砖灰、面粉反复推磨，显出光泽。因刀口断面清晰，层层漆纹大都以回旋生动、流转

自如的云纹组成，所以剔犀又俗称“云雕”。

何鹏飞在注册“何漆坊”品牌后，通过系列化的产品设计，塑造出鲜明的品牌形象。他还带领员工成立工作室，不断研发新产品，在产品的功能、纹饰、色彩、胎体等方面进行创新，致力于把漆器推向更广阔的市场。剔犀茶杯、剔犀花瓶、剔犀名片夹、剔犀转运珠……一系列创新产品不断涌现。

让非遗与时代接轨，让古老的非遗焕发新的光彩，是何鹏飞这一代传承人的不懈追求。

在谈到近年来的创作理念时，何鹏飞说：“我们在创作中一直坚持守正创新，在复原古代经典作品、传承传统技艺精髓的同时，不断探索非遗与时代融合的创新路径。”

政务动态

我市安排部署市场准入壁垒清理整治工作

本报讯（记者 郝克宁）5月23日，市委常委、常务副市长刁海鹏主持召开专题会议，安排部署我市市场准入壁垒清理整治工作。

刁海鹏指出，各级各部门要提高政治站位，认真贯彻落实党中央、国务院关于深入破除市场准入壁垒的重要决策部署，全面清理和整改违规设置

市场准入壁垒的各类不合理规定和做法；要对标对表，紧盯时间节点，全面吃透上级政策要义，对照清单，认真做好本区域、本系统的筛查梳理工作；要压实责任，强化沟通协作，形成工作合力，确保高质量、高效率完成清理整治工作，为构建全国统一大市场贡献力量。

市总工会举办学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神暨全国劳模先进事迹宣讲活动

本报讯 5月22日、23日，市总工会组织劳动模范宣讲团，走进中车永济电机有限公司、运城学院、运城发展投资集团有限公司，开展“凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神暨全国劳模先进事迹宣讲活动，为一线职工和青年学子带来生动感人的奋斗故事。

此次活动旨在深入学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，引领我市广大职工、学子坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，以劳动模范为榜样，从他们的奋斗足迹中汲取强大的精神力量。

活动中，宣讲团成员从爱岗敬业、技术创新、拼搏奉献等多个维度，生动地讲述了他们的感人故事、卓越成就。全国劳动模范，山西北方铜业有限公司铜矿峪矿安全生产指挥中心主任、电气工程师贾宣冲，分享了他攻克技术难关、培养技术骨干的实践经验；

全国劳动模范，中车永济电机有限公司加工中心操作工、工程师、高级技师李小峰，以自身工作经历为蓝本，讲述了从普通工人成长为行业标杆的拼搏历程；全国先进工作者，新绛县阳王镇人民政府副科级干部，阎壁村党支部书记、村委会主任杨卫平，用实际行动诠释了“乡村振兴带头人”的担当；全国五一劳动奖章获得者，垣曲县刚玉陶粒有限责任公司首席化验师韩高霞，分享了从普通工人成长为公司首席化验师的深刻感悟。他们的讲述质朴真挚、催人奋进，展现了我市劳动模范和先进工作者脚踏实地、奋勇争先、敢为人先的精神风采，深刻诠释了劳模精神、劳动精神、工匠精神的时代内涵。

宣讲结束后，广大职工纷纷表示，将以劳动模范为榜样，立足本职，以更饱满的热情、更严谨的态度钻研技能，在奋力谱写中国式现代化运城篇章中奋发进取、拼搏奉献，践行责任和担当。

（柴孟婷）

2025运城小麦文化节举办

本报讯（记者 付 炎）小满时节，河东大地金浪翻涌，万亩麦田正奏响丰收的序曲。5月23日，在“侨媒连五洲 黄河寻麦香——共话运城乡村振兴”海外华文媒体进运城活动启动之际，2025运城小麦文化节拉开帷幕。

作为“三晋粮仓”，运城小麦种植历史源远流长，小麦文化底蕴深厚。自2021年起，我市连年举办小麦文化节，以多元形式弘扬传统农耕文化，展示农业发展成果。2025运城小麦文化节进一步创新方式，通过一场别具特色的农民画原作品比赛及集中展示活动，描绘和传播“农耕之源、天富运城”的独特魅力。

麦浪千重韵，丹青庆丰年。活动现场，一幅幅色彩浓烈、笔触质朴的农民画整齐摆放，引人入胜。不同于专业画作的精致细腻，这些作品以最本真的视角和绚丽大胆的色彩，勾勒出运城农业的新气象、乡村的新风貌和农民的新生活。

“我们这次展示了30余名创作者的50余幅作品，还带来了数十种农民画衍生出的文创产品。”市民协农民画创作基地负责人表示，希望通过这些作品更好地展示“三农”风采，激励更多农民参与到乡村文化建设中来。

当天，由市农业农村局组织各县（市、区）农业企业代表搭建的“特‘优’农产品展区”，吸引了不少群众和媒体记者驻足，他们在品尝、了解石磨面粉、特色糕点、精美花馍的过程中，切实感受运城小麦文化的深厚底蕴。

我市召开小学教育教学改革现场会

本报讯（记者 李宏伟）5月23日，全市小学教育教学改革现场会在盐湖区魏风小学举办，来自13个县（市、区）教体局教研室负责人和部分学校校长参加。

自2015年建校以来，盐湖区魏风小学始终牢记“为党育人、为国育才”的初心使命，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，聚焦党建引领、学校文化、课程建设、课堂改革、队伍建设、学生综合素质评价、集团化办学等方面，从规范发展向特色发展，凭借卓越的教育质量、雄厚的师资力量、丰富的课堂资源，探索出一条教育高质量发展的魏风路径。

在课程展示活动中，盐湖区魏风小学园成了孩子们展示的课堂，有优秀的教学成果课堂展示，也有丰富多彩的社团活动展演，如经典阅读活动、奇思妙想的科学实验，以及足球、篮球社团活动的精彩展示。孩子们激情洋溢、快乐活泼，展现出魏风学子朝气蓬勃的精神风貌。该校特色鲜明的课程活动，展现出“五育”并举、全面育人的教育教学成果，受到参会人员的好评。

通过参观，部分学校校长纷纷表示，要将此次学习到的先进经验用到教育教学中，从而提高教育教学水平，促进我市小学教育高质量发展。

弘扬自强与助残精神 凝聚团结奋进力量

许振江：以榜样之光照亮助残之路

本报记者 董战轩

如果说自强模范的故事是照亮人心的火种，那么助残先锋的实践则为残疾人更好地融入社会牵起纽带、架起桥梁。在全社会浓厚的扶残助残氛围中，越来越多的爱心企业和爱心人士投身扶残助残队伍，营造“有爱无碍”的社会环境，构建“追梦圆梦”的时代舞台，引导更多人理解、尊重、关心、帮助残疾人，助力残疾人生产生活状况全面改善，获得感、幸福感、安全感显著增强。山西省劳动模范，亚宝药业集团党委书记、监委会主席、工会主席许振江便是其中一位。

1996年8月工作至今，特别是担任亚宝药业集团党委书记、监委会主席、工会主席以来，许振江高度重视残疾人工作，带领亚宝药业集团党委通过帮助残疾人再就业、关爱特殊儿童、参与光彩事业、捐资助学等多种方式履行社会责任，致力于打造民营企业助力残疾人就业的“亚宝样本”。吸纳残疾人就业对于促进社会和谐稳定、提升社会文明程度有着重要意义。在许振江的带领下，亚宝药业集团吸纳44名残疾人职工，投入230万元支付残疾人工资、缴纳社保费、发放福利等，帮助残疾人实现自我价

值，共享经济社会发展成果。

与此同时，在许振江的提议下，亚宝药业集团为芮城县罹患大病儿童赞助“丁桂天使基金”，累计救助47名大病儿童，发放37.7万元救助金及价值2.3万元慰问品。在集团党委带领下，亚宝药业集团捐资设立“丁桂儿童天使基金”，向中国妇女发展基金会捐资700万元，积极开展“丁桂微笑圆梦行动”系列活动；捐资100万元，与中国儿童少年基金会携手开展“丁桂懂宝贝计划”系列公益活动，倡导科学育儿，致力于儿童健康水平的提升。在此基础上，还广泛开

展公益活动，综合社会贡献累计达100亿元，有效实现企业效益和社会效益协同发展。

残疾人事业是“春天的事业”，这项事业没有终点。相信在许振江的带领下和垂范下，亚宝药业集团始终牢记“与健康携手，创生命绿洲”的使命，将企业的可持续发展与积极承担社会责任相结合，一如既往地做好扶残助残工作，持续献爱心、送关怀，更好呵护残疾人群体自尊自信、自立自强，为更多残疾人提供发光出彩的机会，助力残疾人事业更加温暖、更富生机。

盐湖区现代农业发展中心

加强农机安全宣传 筑牢“三夏”生产防线

本报讯 “三夏”在即，农机作业高峰期即将来临，这一时期也是农机安全事故的高发期。为有效防范和减少农机安全事故的发生，5月初以来，盐湖区现代农业发展中心积极组织工作人员，集中开展“三夏”农机安全生产宣传活动。

为做好“三夏”农机安全生产工作，工作人员深入田间地头、农机大户、农机专业合作社，采用现场培训、发放农机安全生产宣传资料等形式，面对面向群众讲解农机安全生

产、夏收防火、机收减损等相关知识，提醒广大农机手做好农机具故障隐患排查，严格按照农业机械安全操作规程操作农机具，严禁操作“带病”机械及违规载人、酒后操作农机具等行为，确保农机安全无事故。

该中心负责人表示，“三夏”期间，将持续扎实开展农机安全生产宣传活动，筑牢农机安全生产防线，从源头上消除农机事故隐患，全力保障农机安全运转，护航盐湖区“三夏”农业生产。

（张循兵）



◀5月23日，闻喜县科技活动周启动仪式举行，标志着为期7天的科技盛会正式拉开帷幕。

活动由闻喜县委宣传部、闻喜县工业信息化和科技局、闻喜县科学技术协会主办，以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题，旨在深入贯彻落实国家科技创新驱动发展战略，提升公众科学素养，促进科技成果转化，助力乡村振兴。

特约摄影 杨一敏 摄影报道